



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издается с 1 июня 1921 года

№125 (24667)  
Четверг, 13 июля  
2017 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

[www.kbpravda.ru](http://www.kbpravda.ru)

## ЮБИЛЕЙ

### ЖИЗНЬ ДЛИНОЮ В ВЕК

На дни стотлетний юбилей отметила жительница селения Арик Терского района Куля Хачефовна Бжембахова. Глава районной администрации Магад Дадов вручил юбиляре персональные поздравления главы государства и руководства республики, пожелал Кule Хачефовне здоровья и еще много счастливых лет жизни в окружении большой дружной семьи.



Свидетель и участник многих исторических событий Кулла Бжембахова достойно прошла тернистый путь. Многодетная мать, труженица тыла, вдова участника войны, сильная и мудрая женщина смогла стойко привести свою семью к новым заслугам жизни.

В день юбилея семья вспоминала много эпизодов её непростой биографии: как пешком вместе с родственниками добиралась до Нартана, где шло формирование 115-й Кавказской кавалерийской дивизии, чтобы навестить супруга перед отправкой на фронт.

В войну женщина взяла шерстяные носки, помогала собирать продовольственные наборы для солдат. После Победы трудилась в колхозе,

выезжала работать в поле с маленькими детьми на руках, как и другие женщины. Пахали на запряженных упряжку волов, селяли, косили сорняки, работали на зернодобилке.

На торжество по случаю юбилейной даты в гостепримном и ухоженном дворе Бжембаховых собрались все многочисленные потомки Кули Хачефовны. У долгожительницы шестеро детей – четверо сыновей и две дочери, 17 внуков, 35 правнуков, десять правправнуок. Все они души не чают в любимой бабушке и стараются радовать её успехами в работе и учёбе.

Замира КУАНТОВА,  
пресс-служба администрации  
Терского района

## МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Здания, состоящие из 91 квартиры, построены в рамках реализации программы муниципальной адресной программы по переселению граждан из жилых помещений, признанных непригодными для проживания и подлежащих сносу на 2014–2017 годы.

К началу реализации программы в городском округе 2957 человек проживали в 161 много квартирном доме, признанном непригодным для постоянного проживания. Количество людей, нуждающихся в переселении из аварийного жилья, постепенно сокращается благодаря подобным «полтинникам» резервного жилищного фонда города.

В рамках реализации обозначенной муниципальной программы с 2014 года построены новые дома в Нальчике: новые квартиры получили 409 семей. В августе–сентябре текущего года планируется расселение еще 114 семей в новые дома на той же улице.

Марина МУРАТОВА

### НАЛЬЧАНЕ ПЕРЕСЕЛЯЮТСЯ В НОВЫЕ КВАРТИРЫ

В Нальчике сданы в эксплуатацию два дома на улице Кадырова. В них произведён базовый ремонт, обустроены дворы, сообщается на официальном сайте администрации города.



## ЭХО ВОЙНЫ

### ДОЛГОЖДАННЫЙ ОРДЕН

За подвиги в годы Великой Отечественной войны на вопрос о награждении Мухамеда Озрокова орденом Отечественной войны поднималась трижды. В первом случае приказом по войскам 18-й армии 4-го Украинского фронта 9 марта 1945 года он был награждён орденом Красной Звезды, во втором слу- чае Указом Президиума Верховного Совета СССР шестого ноября 1947 года – медалью «За отвагу». В третьем случае, в 1984 году, он был представлен к ордену Отечественной войны I степени. Однако 22 декабря 1984 года Мухамед Хизирович погиб в автокатастрофе. Орден, которым он был награждён шестью апреля 1985 года, спустя 32 года передалось сыну фронтовика.

Мухамед Озроков родился 10 марта 1919 года в селе Нарзуково (ныне – Исламово). Рано лишившись родителей, в одиннадцать лет вынужден был зарабатывать себе на жизнь. Потом Мухамед пришел в интернет. После восемилетия окончил годичную коммунистическую сельскохозяйственную школу. Трудился на строительстве Бакинской ГЭС, был женат на Энгизе Кармовой, у них родились сыновья Тимирек и Мурза.

С сентября 1935 г. по октябрь 1937 г. проходил службу в рядах Красной Армии, дослужился до командира отделения 39-го стрелкового полка 1-й стрелковой дивизии. Награжден наградами: значком «Ветеран Великой Отечественной войны» и «Готов к ПВХО». Демобилизовавшись, работал заведующим отделением Баксанского радиополка, член ВКП(б) с 1939 года.

Когда началась Великая Отечественная война, его мобилизовали в Красную Армию (девятого сентября 1941 года). До апреля 1942 года служил курсантом 1-го

Орджоникидзевского военного инженерного училища (ныне – НИИ им. Дзержинского), с апреля по сентябрь 1942 года – командир стрелковой роты 17-го стрелкового полка 31-й стрелковой дивизии 18-й армии. С 21 июля 1942-го по апрель 1943 года воевал в Северо-Кавказском, Закавказском фронтах, был легк ранен.

С августа по сентябрь 1942 года находился на лечении в эвакогоспитале №2440 (г. Сочи). С сентября по декабрь 1942 года в резерве Черноморской группы войск Закавказского фронта, с декабря 1942-го по апрель 1943 года – заместитель командира батальона по строевой части 9-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады. С марта по апрель 1943 года был начальником группы в гуще. По поводу освобождения Ростова 1943 года было решено присвоить ему звание гвардии гвардии. С 28 мая по 28 июня 1943 года находился на лечении в эвакогоспитале №2140 в Пятигорске. С августа по сентябрь 1943 года – в 26-м отдельном полку резерва офицерского состава СКВО.

(Окончание на 2-й с.)

## УНИВЕРСИТЕТ



## ЛЕТО-2017

### Под небом голубым...

С приходом лета скверы и площади Нальчика заполняются детскими смехом, на скамейках под сенью деревьев пикируют проходящие родители, а также все, кто просто выше погуляет. Катятся по асфальту самокаты, скейтборды и роликовые коньки, разноцветные мелки в детских пальчиках выводят незамысловатые узоры, превращая серое полотно тротуара в пёстрый холст. А в водобёмах отражается бездонное голубое небо...

Приезжие иногда называют Нальчик «городом-парком», отмечают обилие зелени и чистые улицы. И это не просто слова – согласно данным всероссийского опроса, организованного порталом Domofond.ru, столица КБР занимает шестое место в десятке самых чистых городов страны, обогнав Москву, Краснодар и Грозный.

В «Дубках»

Перед центральным входом на рынок «Дубки» обустроена новая зона отдыха.

При Администрации Главы КБР действует круглогодичная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

## ПОГОДА

НА ПЯТНИЦУ, 14 ИЮЛЯ

Днём: + 23... + 25.  
Ночью: + 16... + 18.  
Облачно, с прояснениями

## Цель – получение научных результатов мирового уровня

В Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х.М. Бербекова прошла рабочая встреча научных сотрудников вуза с учеными научно-исследовательского центра «Курчатовский институт».

Основную цель встречи, которая состоит в том, чтобы осуществлять совместные проекты, со стороны руководитель Курчатовского комплекса НИИКС-технологии Вячеслав Деминов. По его словам, встреча с представителями Кабардино-Балкарского вуза направлена на восстановление прежнего потенциала, который был развит в советское время на базе мощных исследовательских центров с кадровыми и инструментальными возможностями, какие имеются у КБГУ.

Гости рассказали об исследованиях, которые проводятся в центре, а учёные КБГУ – о результатах, полученных в ходе научных разработок.

В рамках визита состоялось знакомство с лабораториями КБГУ. В частности, учёные

НИЦ посетили лабораторию прогрессивных материалов института химии и биологии, а также оптический центр медицинского факультета.

Напомним, два месяца назад было подписано соглашение о сотрудничестве между Курчатовским институтом и КБГУ в научно-образовательной деятельности. Цель сотрудничества – координация и максимальное эффективное использование научного, инновационного и образовательного потенциала для получения научных результатов мирового уровня, выполнения инновационных разработок и подготовки высококвалифицированных специалистов в междисциплинарных областях.

Ирина ДОЛОВА,  
пресс-служба КБГУ им. Х.М. Бербекова



Курс обмена валют  
на 13 июня 2017 г.  
ПОКУПКА / ПРОДАЖА

USD/RUB	58.40	61.40
EUR/RUB	66.80	69.80

Россельхозбанк  
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349





ЛЕТО-2017

## Под небом голубым...



(Окончание. Начало на 1-3 с.)

## СЕЛФИ НА ФОНЕ НАЛЬЧИКА

Любовь горожан быстро снискала новая достопримечательность – каскадный фонтан с огромной надписью «Нальчик». В социальных сетях постоянно появляются снимки в фоне нового фонтана, возле которого с утра до вечера живут жизнь. За системой фонтана забавливо спарившиеся трубы и собирая со дна мусор, чтобы вода оставалась кристально чистой, так что бросать монетки тут не стоит.

– Мы подружками обычно гуляем тут вечером, когда буки подсвечиваются – это классно смотрится, – рассказывает студентка Юлия. – Помнишь, когда тут всё только открыли, сделала несколько фотографий и отправила брату – он у меня в другом городе живёт. Так он не поверил сразу, что это у нас. Приезжал недавно, первым делом попросил отвести его именно сюда.

Конечно же, в Нальчике немало достопримечательных мест и помимо фонтана. С концом главы столицы Кабардино-Балкарии расцветает всё ярче. Очень важно понимать, что красота города зависит не только от тех, кто строит фонтаны, укладывает плитку и сажает цветы. Мы сами можем



делать его лучше, доносить до урны бумагу или фантик, не разорять клумбы, не ломать скамейки. Если каждый горожанин будет заботиться о чистоте и порядке на улицах, рано или поздно Нальчик не просто будет входить в десятку самых чистых городов, но и займет в ней первое место.

Оксана СОКОЛОВА.  
Фото Артура Еланкова

## ПОЛИЦИЯ

## Стать гордостью семьи



Инспектор ДПН ОП №2 управления МВД России по Нальчику капитан полиции Залина Беспаланова и член общественного совета при управлении Магомед Сараков провели с отъезжающими детьми в санатории «Радуга» профилактическую беседу о вреде табакокурения.

Залина Беспаланова рассказала детям о вреде табака, в том числе и кальяна, как он влияет на детский

организм, а также об административной и уголовной ответственности за совершение правонарушений и преступлений.

Магомед Сараков призвал детей здорово образ жизни, слушаться родителей, много учиться, чтобы добиться успехов и стать гордостью семьи, сообщает пресс-служба управления МВД России по Нальчику.

## Адаптивные уроки

Помощь родителям привить детям устойчивую привычку передвигаться в летнем учреждении с использованием устройства реации автосинопсекторы Терского района и воспитатели дошкольных образовательных учреждений и баз летнего отдыха детей республики.

Полицейские рассказали о надежной защите машины в автомобиле, которая обеспечивается пристегнутыми ремнями безопасности автомобилей. Родителям автосинопсекторы передали специальные инструкции по приобретению сертифицированных устройств и использования эффективных систем крепления.

Адаптивные массовые мероприятия, помогающие детям привыкнуть к автокреслу, сотрудники ГИБДД продолжат в оздоровительных лагерях и базах отдыха детей.

Материалы рубрики подготовила Ирина ШКЕЖЕВА

## Оценили эффективность отражения света

Технику самостоятельного изготовления световозвращателей показали на фестивале декоративно-прикладного искусства и народного творчества, прошедшего в Чerekском районе.

Атрибути национального обихода горцев, начиная от утвари и заканчивая праздничными национальными поностыками, автономии и организаторы фестиваля дополнительной выставкой и презентационным показом, соревнованием по изготовлению световозвращателей из отходов и самостоятельному изготовлению элементов одежды, помогающих пешеходам стать заметными для горилей в темноте.

Посетители выставки смогли увидеть образцы световозвращателей, взять их для использования и оценить эффективность отражения света. Полицейские поблагодарили организаторов за равнодушное отношение к проблемам безопасности на дорогах и вручили всем гостям мероприятия световозвращатели и специальные памятки.

## ВНИМАНИЮ

### жителей Кабардино-Балкарской Республики!

Филиал РТПЦ «РТПЦ Кабардино-Балкарской Республики» сообщает, что в связи с проведением плановых работ по восстановлению антикоррозийного покрытия телевизионной башни №=180 метров в Нальчике будет отключаться телевидение в период с 4 по 25 июля рабочих дней с 9 до 17 часов.

Особо обращаем внимание, что в период проведения работ автомобилистам и пешеходам следует соблюдать

осторожность во время нахождения на территории, прилегающей к телевизионной башне.

Владельцам автомобилей не рекомендуется парковать автомобили вблизи телевизионной башни во избежание повреждения лакокрасочного покрытия автомобиля.

Филиал РТПЦ «РТПЦ Кабардино-Балкарской Республики» приносит извинения за неудобства, связанные с проведением плановых работ.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №1» г.о. Нальчик выражает глубокое искреннее соболезнование

доместическому физиотерапевтического центру медицинского колледжа КБГУ, члену совета ПШИБИЕВОЙ Светлане Владимировне в связи с кончиной матери ПШИБИЕВОЙ Люси Хакшевны.

## Совет женщин городского округа Нальчик выражает искреннее соболезнование

## ТЕЛЕФОНЫ:

прямая – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

## ОДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации, публистики и письмо – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотографии/предложения – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

Главный редактор  
А.Х. БУЛАТОВ

## Редакционная коллегия

Р. Гурутев (зам. гл. редактора),

Н. Коларева (зам. гл. редактора),

Л. Умарова (отв. секретарь),

Б. Бербеков, И. Батчевая,

А. Габуева, А. Даышеков,

З. Мальхахова

## СПОРТ

## СНОВА ЛУЧШАЯ

Действующая чемпионка мира Мария Ласижене (Кучина) признана лучшей легкоатлеткой России в июне.

По результатам опроса, проводимого на официальном сайте ВФЛП, она выиграла ионийский конкурс с огромным преимуществом, так же как и месяц назад.

Нынешний сезон воспитанница прохладненской СДЮШОР проводит блестяще: 11 побед на 11 всероссийских и международных турнирах, причём с явным преимуществом. Сегодня Мария – безоговорочный лидер мирового сезона с результатом 206 см. Казбек КЛИШИЕВ

## У Виолетты Феллер – путёвка на первенство РФ



## В спортивных

Б. САФАРОВА

Альберт Дышеков.

Фото Камала Толгулова

## СПРИНТЕРСКОЕ «ЗОЛОТО»

В пригороде Лермонтова

прошли соревнования по

трофи-спринту «Лермонтов

2017» в пятницу

и субботу.

На соревнованиях

участвовало

более 50 экипажей.

В клубном

зачете участвовала

сборная команда КБР 4x4.

В категории «Стартант»

наши республиканцы представили

экипажи: «Тайный город» и

«Нальчик – пилот Эльдар

Шамиль» группы Магомед Шамиль

Ков. По сигналу судьи «Чёрный

– УАЗ-469» сорвали с места.

Преодолевая преграды есте-

ственного ландшафта, наши

парни прошли пять зачётных

кругов быстрее всех, завоевав

первое место. Позже на вручение

Эльдар Шамильов скажет,

что победу посыпает матери.

В категории «Нива-Откры-

тая» на нашей республики

выступили двукратный чемпион

Кубка СКФО экипаж под

руководством Рустема

Хасапова и Хамзулата Хасапова,

представлявший внедорож-

ный клуб «Кабарда-4х4».

После не совсем удачного вы-

ступления на прошлом этапе

в Черекеске, когда они фини-

шировали на лебедке, на этих

соревнованиях наши юноши

предстали на поистине оби-

ческом уровне.

Следующий этап –

в Чеченской Республике.

Хасапова. Опережая ближай-

ших соперников на 20 минут,

наши борцы проехали три

зачётных круга быстрее всех

и одержали убедительную

победу.

Таким образом, по итогам

соревнований экипажи из Ка-



бардино-Балкарии привезли

три «золота», улучшив

свой положение в клубном

рейтинге. Впереди ещё четыре

этапа, ближайший из которых

пройдёт в Чеченской Республике 19 августа.

Андрей КАНОВ

## ШУБЫ БЕЗ ДЕНЕГ

РАССРОЧКА НА 3 ГОДА

БЕЗ ПЕРВОГО ВЫНОСА И ПЕРЕПЛАТ

14-15-16 Июля

АК Профсоюзов Кулмана 12

8(922)917-46-46 8(909)139-38-55 www.snezhka.com



Учрежденный диплом КВ №487998 на имя Архестова

Урусбия Хангревиевича, выданный КБГУ им. Х.М. Бер-

бекова, считать недействительным.

Учрежденный диплом КВ №9487966 на имя Унатлакова

Руссбя Леоновича, выданный КБГУ им. Х.М. Бербе-

кова, считать недействительным.

## «Оскар и Розовая Дама»

21 июля в 19 часов в Государственном концертном зале Театра юного зрителя покажет спектакль по роману Эрика Эмманюэля Шимита «Оскар и Розовая Дама».

По сюжету 10-летний мальчик по имени Оскар болен раком. Он рассказывает о своей жизни в больнице. Здесь за деньги следят – Розовой Дамы, Для Оскара Розовая Дама (Бабуза Роза) стала второй мамой. Когда Оскар узнает, что ему осталось жить 12 дней, Бабуза Роза предлагает ему такую игру: каждый день считается за прожитые 10. Оскар описывает в письме Богу каждый прожитый день, рассказывая о разных периодах своей предполагаемой жизни.

Спектакль премьерный и завершает пятый, юбилейный сезон театра. Режиссер Аслер Наполев.

## ВХОД СВОБОДНЫЙ.

Пресс-служба ГКУ «КБР-Медиа»

Учрежденный атtestat №000714000007002 на имя Аль-Нуаймы

Башар, выданный МККО «Центр образования №1» г.о. Нальчик,

считать недействительным.

Учрежденный диплом КВ №9447966 на имя Унатлакова

Руссбя Леоновича, выданный КБГУ им. Х.М. Бербе-

кова, считать недействительным.

Учрежденный диплом КВ №487998 на имя Архестова

Урусбия Хангревиевича, выданный КБГУ им. Х.М. Бербе-

кова, считать недействительным.

Учрежденный диплом КВ №9487966 на имя Унатлакова

Руссбя Леоновича, выданный КБГУ им. Х.М. Бербе-

кова, считать недействительным.

## АСФАЛЬТ

## Укладка

## частных

## территорий

## качественно,

## в срок.

Тел.: 8-903-491-46-97,

8-960-422-58-43

МУП «КОМБИНАТ РИТУАЛЬНЫХ УСЛУГ»\*

КОМБИНАТ РИТУАЛЬНЫХ УСЛУГ

МУП Ритуал

Для тех, кто был Вам дорог...

г. Нальчик, ул. Видикова, 1/5 | +74-09-21 8-938-076-34-04 | сайт ritual07.ru | @mupru

Осетинский национально-культурный центр «Нылас» выражает глубокое соболезнование

ЕЛЕПОВЫЙ Ирине Савельевне, семье, родным и близким по поводу кончины

матери – отличника народного просвещения МИХИКОВОЙ Таисии Исламовны.

За доставку газеты подписчикам

отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР.

Соответственность за содержание рекламных материалов и объявлений несут

рекламодатели.

Минение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

Редакция не вступает в переписку с авторами.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут

рекламодатели.

Минение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

Редакция не вступает в переписку с авторами.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за содержание рекламных материалов и объявлений несут

рекламодатели.

Минение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

Редакция не вступает в переписку с авторами.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за содержание рекламных материалов и объявлений несут

рекламодатели.

Минение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

Редакция не вступает в переписку с авторами.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за содержание рекламных материалов и объявлений несут

рекламодатели.

Минение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

Редакция не вступает в переписку с авторами.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за содержание рекламных материалов и объявлений несут

рекламодатели.

Минение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

Редакция не вступает в переписку с авторами.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за содержание рекламных материалов и объявлений несут

рекламодатели.

Минение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

Редакция не вступает в переписку с авторами.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за содержание рекламных материалов и объявлений несут

рекламодатели.

Минение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

Редакция не вступает в переписку с авторами.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за содержание рекламных материалов и объявлений несут

рекламодатели.